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— У 2021/2022 ву чэб-
ным го дзе мы за вяршаем 
пра цэс аб наў лен ня змес ту 
агуль най і вы шэй шай аду ка-
цыі — уво дам у аду ка цый ны 
пра цэс аб ноў ле ных пад руч-
ні каў і аб ноў ле ных ву чэб-
ных да па мож ні каў для 11 
кла са. Пры іх пад рых тоў цы 
мы цес на су пра цоў ні ча лі з 
вя ду чы мі вы да вец тва мі кра-
і ны — «Аду ка цы яй і вы ха-
ван нем», «На род най асве-
тай», «Вы шэй шай шко лай», 
«Бе ла рус кай эн цык ла пе ды-
яй імя Пет ру ся Броў кі», Вы-
да вец кім цэнт рам БДУ. І я 
вель мі ра да, што маю маг-
чы масць па дзя ка ваць ім 
за су мес ны плён. У вы ні ку 
пра цы аў тар скіх ка лек ты-
ваў, су пра цоў ні каў вы да вец-
тваў, па лі гра фіч ных прад-
пры ем стваў, спе цы я ліс таў 
На цы я наль на га ін сты ту та 
аду ка цыі, су пра цоў ні каў Мі-
ніс тэр ства аду ка цыі атры ма-
лі ся, на наш по гляд, вель мі 
ці ка выя і су час ныя вы дан ні, 
якія па ра ду юць і змес там, і 
па лі гра фіч ным вы ка нан нем. 
«Но выя ву чэб ныя да па мож-
ні кі да зва ля юць фар мі ра-
ваць у вуч няў так зва ную 
кам пе тэн цыю ХХІ ста год-
дзя, — ад зна чы ла на мес нік 

ды рэк та ра па ме та дыч най 

ра бо це На цы я наль на га ін-

сты ту та аду ка цыі Люд мі ла 

РА МА НОЎ СКАЯ. — У су-
час ным ін фар ма цый ным 
гра мад стве вель мі важ на 
ўдас ка наль ваць на ві га цый-
ную функ цыю ву чэб на га да-
па мож ні ка, і ў гэ тым нас так-
са ма пад тры ма лі су пра цоў-
ні кі вы да вец тваў. Ву чэб ныя 
да па мож ні кі скан стру я ва ны 
та кім чы нам, каб ву чань у 
пра цэ се пад рых тоў кі мог 
звяр тац ца да роз ных кам па-
не нтаў: ат ла саў, кон тур ных 
карт, збор ні каў за дач і г. д. 
Наш пад руч нік сён ня — гэ та 
на ві га тар у ін фар ма цый ным 
по лі, і ён дае маг чы масць 
лёг ка са ры ен та вац ца ў раз-
на стай ных ме ды я рэ сур сах.

Да но вых ву чэб ных да па-
мож ні каў па за меж ных мо-
вах рас пра ца ва ны элект рон-
ны да да так, які ўтрым лі вае 

аў ды я фай лы, фа не тыч ныя 
прак ты ка ван ні, ба зу ін тэр-
нэт-за дан няў. Гэ тыя элект-
рон ныя да дат кі раз ме шча ны 
на про фі лі lіngvo.adu.by. Да-
дзе ны рэ сурс рас пра ца ва-
ны су мес на з вы да вец твам 
«Вы шэй шая шко ла» за мест 
ужо ня зруч ных для вы ка ры-
стан ня СD-дыс каў.

Пры рас пра цоў цы но вых 
пад руч ні каў шмат ува гі ўдзя-
ля ла ся па вы шэн ню якас ці 
ві зу а лі за цыі ву чэб на га ма тэ-
ры я лу. Па вя лі ча на коль касць 
ілюст ра цый, шмат да дат ко-
вых ма тэ ры я лаў, да ступ ных 
праз QR-ко ды. У вы ні ку су-
пра цоў ніц тва На цы я наль на-
га ін сты ту та аду ка цыі з вя ду-
чы мі вы да вец тва мі ву чэб ны 
пра цэс сён ня ва ўста но вах 
да школь най, агуль най ся рэд-
няй, спе цы яль най і вы шэй-
шай аду ка цыі за бяс печ ва юць 
ву чэб ныя вы дан ні, якія ма юць 
вы со кую ад зна ку ў тым лі ку 
і ў рам ках рэс пуб лі кан скіх і 
між на род ных кон кур саў.

Да ву чэб на га го да пад-
рых та ва ны і но вы на цы я наль-
ны бук вар, які прэ зен ту юць 
3 ве рас ня ў На цы я наль най 
біб лі я тэ цы Бе ла ру сі. Як ад-
зна ча юць ства раль ні кі, у ім 
так са ма пры сут ні ча юць ці ка-
выя функ цыі, якія да зво ляць 
дзе цям вы ка рыс тоў ваць да-
дат ко выя ме ды я рэ сур сы. 
У пры ват нас ці, бу дзе маг-
чы мы пра гляд ані ма цый ных 
філь маў, ство ра ных кі на сту-
ды яй «Бе ла русь фільм».

Ка лі ж звяр нуц ца да ана-
лі зу пра па ноў ву чэб най і 
мас тац кай лі та ра ту ры, якія 
пад рых та ва лі на пя рэ дад ні 
но ва га ву чэб на га го да бе ла-
рус кія вы да вец твы, то па літ-
ра атрым лі ва ец ца на лю бы 
густ і за пыт. У «На род най 

асве це», дзе ўжо 70 га доў 
вы да юць ву чэб ныя да па мож-
ні кі, а 25 з іх рых ту юць пад-
руч ні кі шрыф там па сіс тэ ме 
Брай ля, у гэ тым го дзе пра-
па ноў ва юць больш чым 30 
най мен няў да па мож ні каў.

— Ву чэб ныя да дат кі мы 
вы пус ка ем су мес на з На цы я-
наль ным ін сты ту там аду ка цыі. 
Усе пы тан ні, што ўзні ка юць у 
ра бо це, мы заў сё ды вы ра-
ша ем су мес на. «На род ная 
асве та» сё ле та пад рых та ва-
ла (і пра ца яшчэ пра цяг ва ец-
ца) ву чэб ныя да па мож ні кі 34 
най мен няў. З іх 12 ву чэб ных 
да па мож ні каў для агуль на-
аду ка цый най шко лы (ты раж 
склаў 719 643 эк зэмп ля ры), 
17 ву чэб ных да па мож ні каў 
для спе цы яль ных школ (19 
361 эк зэмп ляр), 4 ву чэб ныя 
да па мож ні кі ў 30 кні гах шрыф-
там па сіс тэ ме Брай ля (838 
эк зэмп ля раў), — рас па вя ла 
ды рэк тар вы да вец тва Вік-

то рыя КА ЛІСТ РА ТА ВА. — 
А так са ма шэ раг ву чэб на-ме-
та дыч ных да па мож ні каў для 
на стаў ні каў і 21 най мен не для 
школь най біб лі я тэ кі шрыф там 
па сіс тэ ме Брай ля. Гэ та ўсё 
ажыц цяў ля ец ца ад па вед-
на з дзяр жаў най пра гра май 
«Аб са цы яль най аба ро не» да 
2030 го да. Упер шы ню ў гэ тым 
го дзе дзяр жа ва пра фі нан са-
ва ла вы дан не та кой коль кас-
ці мас тац кай лі та ра ту ры для 
дзя цей з па ру шэн ня мі зро ку. 
Акра мя ву чэб ных да дат каў 
для агуль на аду ка цый най 
шко лы, мы так са ма вы да ём 
пад руч ні кі для спе цы яль ных 
школ. Для дзя цей з асаб лі вас-
ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця 
ня даў на атры ма лі з дру кар-
ні «Ма тэ ма ты ку» з ра бо чым 
сшыт кам для 1 кла са, «Эле-
мен ты кам п'ю тар най гра ма-
ты». Та кія на пра цоў кі вы клі ка-
юць за ці каў ле насць у на шых 
ка лег з кра ін СНД, дзе на шы 
пад руч ні кі ка рыс та юц ца аў та-
ры тэ там.

Асноў ны кі ру нак дзей нас-
ці вы да вец тва «Вы шэй шая 

шко ла» — пад рых тоў ка вы-
дан ня ву чэб ных да па мож ні-
каў для вы шэй шых, ся рэд ніх 
спе цы яль ных ву чэб ных уста-
ноў. Сё ле та тут, як рас па вёў 
ды рэк тар уста но вы Аляк-

сандр НЯ ЧАЙ, быў за пла-
на ва ны вы пуск 11 ву чэб ных 
да па мож ні каў агуль ным ты-
ра жом пры клад на 250 ты-
сяч эк зэмп ля раў па за меж-
ных мо вах. Сем пад руч ні каў 
ужо вы пу шча ны, тры бу дуць 
га то выя да кан ца жніў ня, а 
дру гая част ка пад руч ні ка 
«Анг лій ская мо ва. 10 клас» 
уба чыць свет у снеж ні, па-
коль кі на ву чан не па ім пач-
нец ца толь кі ў трэ цяй чвэр ці 
ў сту дзе ні на ступ на га го да. 
З шэ ра гу да дат ко вай лі та ра-
ту ры мож на вы лу чыць, на-
прык лад, кні гу «Бе ла рус кі 
фальк лор» з се рыі «Біб лі я тэ-
ка школь ні ка». Асаб лі васць 
яе за клю ча ец ца ў тым, што 
ўсе раз ме шча ныя тут тво ры 
ма юць QR-ко ды і да зва ля-
юць пра слу хаць іх. І вы дан-
не мо жа быць ка рыс ным не 
толь кі школь ні кам, але і ўсім, 
хто ці ка віц ца бе ла рус кай лі-
та ра ту рай і куль ту рай.

У вы да вец тва «Аду ка-

цыя і вы ха ван не» так са ма 
вель мі раз на стай ны асар ты-
мент. У іх прайс-ліс це 747 
па зі цый, дзе, вя до ма, ву чэб-
ная лі та ра ту ра, да па мож ні кі, 
пра цоў ныя сшыт кі. Што да-
ты чыц ца мас тац кай лі та ра-
ту ры, то і тут ёсць ці ка выя 
пра па но вы: кні гі «Фа неч ка. 
Ман да ры на вая гіс то рыя» 
Ак са ны Арак чэ е вай, «Я тут 
жы ву» Ула дзі мі ра Ліп ска га. 
Для па шы рэн ня кру га гля ду 
доб ры мі кры ні ца мі ста нуць 
вы дан ні «99 зна ка мі тых мяс-
цін Бе ла ру сі», «Бе ла рус кія 
жан чы ны, якія апя рэ дзі лі 
час», се рыя пра кня зёў Вя-
лі ка га Княст ва Лі тоў ска га, 
се рыя «Свет ванд ро вак».

Але на ДРАП КО.

АБ НАЎ ЛЕН НЕ 
ФОР МЫ І ЗМЕС ТУ

«Наш пад руч нік 
сён ня — гэ та на ві га тар 
у ін фар ма цый ным по лі, 
і ён дае маг чы масць 
лёг ка са ры ен та вац ца 
ў раз на стай ных 
ме ды я рэ сур сах».

Кні га — кры ні ца ве даў, дзве ры да но вых сю-

жэ таў, зна ём стваў па-за ча сам і без межаў. І па 

тра ды цыі на пя рэ дад ні но ва га ву чэб на га го да і 

Дня бе ла рус ка га пісь мен ства ай чын ныя вы да-

вец твы ра ду юць нас но вы мі вы дан ня мі роз най 

тэ ма ты кі і пры зна чэн ня. Так, на прык лад, сё ле та 

на ААТ «Па лі граф кам бі нат імя Я. Ко ла са» вы да дзе на 

ка ля 1,8 міль ё на пад руч ні каў.

Сям'я Мін чы каў жы ве ў но вай 
трох па ка ёў цы ў мік ра ра ё не-но-
ва бу доў лі на ву лі цы з пры го жай 
наз вай Аран жа рэй ная. Тут вы-
хоў ва юць тра іх дзя цей. Яра сла-
ву ў сту дзе ні споў ні ла ся  шэсць 
га доў. Заўт ра для яго зна мя-
наль ны дзень — ён ста не пер-
ша клас ні кам ся рэд няй шко лы 
№ 12. Яго ста рэй шы брат Мі кі та 
пой дзе ўжо ў вось мы клас.

Ма ма, Юлія Ва сі леў на, ця-
пер у дэ крэт ным вод пус ку з 
ма лой Ксю шай.

Мі ка лай Ра га шчук па да-
рыў ма лень кай прын цэ се 
дзі ця чы план шэт для ма ля-
ван ня. Хлап чу кам — па трэб-
ны спар тыў ны ін вен тар. Плюс 
поў ны на бор не аб ход ных для 
пер ша клас ні ка рэ чаў і пры-
сма кі.

У раз мо ве з жур на ліс та-
мі па моч нік Прэ зі дэн та — ін-
спек тар па Го мель скай воб-
лас ці ад зна чыў, што ак цыя 
«Збя ром парт фель пер ша-
клас ні ку» — доб рая спра ва, 

да якой пад клю ча юц ца лю дзі 
па ўсёй кра і не. «Усе ра зу ме-
юць, як ня прос та вы ха ваць і 
па ста віць на но гі дзя цей, та-
му і прад пры ем ствы, і дзярж -
ор га ны пры хо дзяць у та кія сем'і 
і до раць пер ша клас ні кам поў-
ны на бор уся го, што не аб ход на 
для ву чо бы ў пер шым кла се. 
Да па мо га і пад трым ка — ад ны 
з га лоў ных функ цый і ро ляў 
на шай са цы яль най дзяр жа вы. 
А гэ тыя пер ша клаш кі — на ша 
бу ду чы ня».

Ак цыяАк цыя
«Ня хай шко ла па до рыць ве ды і вер ных сяб роў»

Па моч нік Прэ зі дэн та Мі ка лай РА ГА ШЧУК па він ша ваў дзя цей са шмат дзет най сям'і ў Го ме лі
Па моч нік 

Прэ зі дэн та — 

ін спек тар 

па Го мель скай 

воб лас ці Мі ка лай 

Ра га шчук па він ша ваў 

з на ды хо дзя чым 

Днём ве даў 

шмат дзет ную сям'ю 

і ўру чыў школь ні кам 

за плеч ні кі з поў ным 

на бо рам кан цы ля рыі, 

пе рад ае ка рэс пан дэнт 

Бел ТА.

Па да ру нак 
ад бе ла рус ка га на ро да 
і Прэ зі дэн та Бе ла ру сі

У Ва ро неж скай воб лас ці 
ад кры лі но вую шко лу

Но вую шко лу на 520 мес цаў, па бу да ва ную бе ла-

рус кі мі спе цы я ліс та мі, ад кры лі ўчо ра ў па сёл ку 

Стрэ лі ца Ся мі лук ска га ра ё на Ва ро неж скай воб лас-

ці, пе рад ае ка рэс пан дэнт Бел ТА з цы ры мо ніі яе 

ад крыц ця.

Ура чыс тасць ста ла зна ка вай па дзе яй, пра што свед чыў 
хоць бы са стаў яго ўдзель ні каў: ві цэ-спі кер Дзярж ду мы 
Ра сіі Аляк сей Гар дзе еў, па сол Бе ла ру сі ў Ра сіі Ула дзі мір 
Ся маш ка, гу бер на тар Ва ро неж скай воб лас ці Аляк сандр 
Гу сеў. «Гэ тая шко ла — са праўд ны па да ру нак ад бе ла-
рус ка га на ро да, Прэ зі дэн та і ўра да Бе ла ру сі, — ска заў 
Аляк сей Гар дзе еў. — Вы ка рыс та лі бе ла рус кі крэ дыт і 
бе ла рус кія ма гут нас ці — па бу да ва на са праўд ная пры га-
жу ня-шко ла».

А каб тэ ры то рыя ва кол шко лы бы ла заў сё ды да гле джа-
ная, па да ру чэн ні Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка-
шэн кі стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па рэ гі я наль най 

па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні Са ве та Рэс пуб лі кі 

На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі Мі ха іл РУ СЫ пе ра даў 
у дар на ву чэн цам трак тар Belarus, асна шча ны ўсім не аб-
ход ным ка му наль ным аб ста ля ван нем.

«Вы дат ны аб' ект, зроб ле на ўсё з ду шой і якас на, — па-
хва ліў ге не раль на га пад рад чы ка «Бу даў ні чы трэст № 12» 
Ма гі лё ва гу бер на тар Аляк сандр ГУ СЕЎ. — У ім не ўза-
ба ве з'я віц ца адзін важ ны эле мент — му зей бе ла рус ка-
ра сій скай друж бы. І гэ тую друж бу не змо гуць раз бу рыць 
ні я кія ня го ды».

Па сол Ула дзі мір СЯ МАШ КА, па він ша ваў шы мяс цо вых 
жы ха роў з но вай шко лай, ад зна чыў, што яна па бу да ва на ў 
рэ корд ныя тэр мі ны — менш чым за год. Ён па абя цаў, што 
бе ла рус кі бок уз вя дзе ў рэ гі ё не яшчэ не адзін та кі аб' ект. 
Па цвяр джэн нем яго слоў ста ла яшчэ ад на цы ры мо нія, 
якая ад бы ла ся ўчо ра ж: чле ны бе ла рус кай дэ ле га цыі за-
ла жы лі па мят ны знак на мес цы бу даў ніц тва но вай шко лы 
ў рай цэнт ры Ся мі лу кі.

Аду ка цый ную ўста но ву ў Стрэ лі цы не толь кі па бу да ва лі 
бе ла ру сы: яго пра фі нан са ва ла крэ дыт ны мі рэ сур са мі ААТ 
«Банк раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь». Та кая схе ма ста ла 
вы гад ная абод вум ба кам. Ра сі я не атры ма лі ста біль нае 
фі нан са ван не і двух га до вую ад тэр мі ноў ку пла ця жоў, а 
так са ма вы со кую якасць ра бот за пры маль ны кошт. Вы-
га да ж бе ла рус ка га бо ку ў тым, што вы да ны ёю крэ дыт 
з'яў ля ец ца звя за ным шэ ра гам умоў: аба вяз ко вым удзе-
лам у бу даў ніц тве бе ла рус кіх кам па ній, якія атры ма юць 
свой пры бы так, па стаў ка мі бе ла рус кіх буд ма тэ ры я лаў і 
аб ста ля ван ня. 

Пла ну ец ца, што па доб ная схе ма бу дзе пры мя няц ца і 
пры бу даў ніц тве ін шых са цы яль ных аб' ек таў з бе ла рус кім 
удзе лам у Ва ро неж скай воб лас ці.
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